

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 65

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 16.21

Clima de Alicante

Temperatura de hoy

Máxima a la sombra . . . 14.8

Mínima durante la noche. 11.6

Humedad relativa. . . . 71.4

Cantidad de lluvia. . . . 8.4

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . 2 pta
Provincias, trimestre. . . 7,50

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7063 ALICANTE Jueves 30 de Noviembre de 1935

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

PANORAMAS MADRILEÑOS

Muchas palabras imprudentes

J. PASTOR WILLIAMS

Don Federico García Sanchiz ha dado un mitin político en el Caspio de Madrid, retransmitido por la radio. Lo cual supone que, tanto la radio como el Caspio, se han puesto al servicio de la reacción más desahogada, que hoy se personifica en la figura —si artísticamente respetable, políticamente discutible— del conocido y popular charlista. No le vamos a pretender mermar ahora en perfecto derecho a exponer sus ideas políticas, del que puede disfrutar todo ciudadano. Pero sí creemos que son discutibles el tono, el lugar y el momento de su oración.

¿El tono? Don Federico García Sanchiz dice que ha defendido a España. El lo creará así, indudablemente; nosotros pensamos que la ha lanzado, que la ha empujado violentamente a una guerra civil. El concibe —dentro de su perfeccionismo democrático— una España unitaria y tradicional, movida a irónicos golpes de batuta desde el Palacio Real de Madrid; nosotros creemos —con nuestras razones y nuestros derechos— que España es muy varia para cometerla a cualquier ritmo. ¿Nosotros, solos? Nos permitimos creer que mucha de la gente que habla del problema catalán hace de tal problema un arma para combatir la República, sin que el problema en sí les importe un bledo. No discutamos ahora si la solución que se le ha dado es buena o mala, mejor o peor; reconocamos que puesto que se habla del problema de Cataluña —y no es de ahora— es porque el problema existe. Y si existe, no cabe duda que hay que darle solución. ¿Esta? ¿Aquella? ¿La de más allá? Nos es indiferente una u otra; lo que no aceptamos como solución es que se pretenda ahogar bajo la fuerza, bajo la tiranía militar —que ese era el fondo de la insinuación del señor García Sanchiz— la voluntad de un pueblo.

¡El general Sanjurjo! ¡El general Bate! ¿Qué pinta los generales ni los soldados en este asunto? Los militares, en sus cuarteles o en las trincheras; en los problemas políticos no deben tener más intervención que la que les corresponda como simples ciudadanos. El ejército es una corporación tan respetable como la primera, pero con una misión tan perfectamente limitada como la que tienen los telegrafistas con sus aparatos, los postales en sus salas de batalla y los médicos en sus clínicas. ¿Le parecería bien al señor García Sanchiz que, si estas Cortes recién elegidas adoptaran algún acuerdo relacionado con la reforma agraria o con la religión o con la ley de Términos, los funcionarios postales tiraran las cartas y los telegrafistas no transmitieran los telegramas oficiales y los médicos no asistieran a los clientes que no tuvieran una ideología determinada. No. Evidentemente, el señor García Sanchiz se indignaría y pediría a grito herido que los funcionarios se restituyeran a sus oficinas, los abogados a sus bufetes y los médicos a sus clínicas. Pues exactamente lo mismo decimos nosotros: los militares, a sus cuarteles.

Lo que sucede es que la Monarquía, que hizo del ejército algo consustancial con ella, incrustó en el corazón de los españoles como la cosa más natural y más lógica del mundo el que los soldados se salieran a cada momento de los cuarteles y faltaran a su deber. El abandono constante de su misión era la primera misión, la obligación ineludible del Ejército de la Monarquía. Y hoy, quienes continúan poseyendo aquella lamentable idiosincrasia monárquica, en cuanto la República arremete contra los grandes de España o disuelve a los jesuitas o implanta un Estatuto, dicen asombrados: «Pero, ¿qué hace el Ejército?». A lo que podemos contestar: «El Ejército está en los cuarteles, cumpliendo con su deber».

Este fue el error de tono del señor García Sanchiz. Sacar las tropas a la calle es producir la guerra civil, fomentando la anarquía de las demás Corporaciones del Estado. Quien lo haga —llámase Sanjurjo, Primo de Rivera o Martínez Campos— comete un delito de lesa patria, sea cual fuere el impulso que le moviera.

¿El lugar? Tampoco era el adecuado. Claro que esto lo sabe perfectamente el señor García Sanchiz, que tuvo a su disposición, durante el período electoral millares de tri-

butas en España, todas con micrófono ante la mesa. Pero el señor García Sanchiz compaginó el lugar con el momento; el primero, eligiendo una sociedad burguesa de gentes de posición desahogada; el segundo, después de unas elecciones de matiz derechista tan confuso y sospechoso que es ahora, «a posteriori», cuando los candidatos elegidos están teniendo que definirse, porque nadie —ni ellos mismos— saben exactamente lo que son. Y de ese lugar burgués y de ese momento de confusión —no revuelto propicio a todos los libertinajes—, se aprovechó el señor García Sanchiz con muy discutible discreción y oportunidad.

Y puesto a hablar del acto, digamos asimismo que las pocas palabras que pudimos escuchar del señor Royo Villanova nos causaron una impresión penosa y lamentable. El señor Royo Villanova se mostró partidario de restaurar el costumbre de la propia, porque es de abolengo democrático. Esas palabras son un síntoma grave de incompreensión de la democracia, confundiendo —con la campechanía que si mirada por el anverso es simpática, contemplada por el reverso es ofensiva y molesta.

Nosotros hemos oído a algunos de estos grandes señores, —alguno de ellos, por cierto, socios del Casino de Madrid—, calificarse a sí mismos de demócratas porque, en una ocasión le habían dado un pillajo a un chófer, en otra le habían preguntado por la familia y en la tercera le habían dado dos pesetas de propina a un botones. Ese es el concepto tradicional y españolismo de la democracia y contra ese concepto hay que ir a todo trance, precisamente por ser lo más antidemocrático que existe. De alguno de estos señores sabemos también que despidió soezmente a un criado por el gravísimo delito de pedir un permiso.

No. La democracia es el reconocimiento de un derecho. Derecho, no favor. Y esa propina es todo lo contrario. Esa propina significa que, quien la otorga, la da porque le da la gana, no porque quien la recibe tenga derecho a ella como pago de sus servicios. Ese pillajo, ese cigarro puro o esos diez duros de que habla el señor Royo Villanova, significan esa esplendidez española estúpida que, derrocha en un momento de liberación lo que niega en muchos años de tacañería. Es orgullo en quien la concede y mezquindad en quien la recibe. Si los criados del Casino de Madrid, con partidarios de la propina, indican con ello que están infiltrados del virus pernicioso que convierte a los hombres en esclavos de espinazo flexible ante el brillo de una moneda.

J. PASTOR WILLIAMS
Madrid.

Companys renuncia a un homenaje

Barcelona. (teléfono). — El señor Companys ha dirigido una carta a la Comisión organizadora del homenaje que se preparaba en su honor, renunciando al agasajo.

El señor Companys, en su carta, fundamenta su actitud en que las circunstancias son delicadas, moviéndose que la democracia catalana no se desplace como quisiera y fuera de desear a esos actos, y además en la inconveniencia de desmentir los rumores que por personas interesadas contra la Esquerra se han hecho circular sobre desorientaciones e indisciplinas en el seno de este partido. Añade el señor Companys en su escrito, que precisa hacer constar una vez más la disciplina de la Esquerra, y quiere —dice— expresar públicamente a mis amigos el cordialismo y emocionado agradecimiento y testimonio de mi sincera amistad, como si el homenaje se hubiera celebrado.

En vista de estas manifestaciones, la Comisión organizadora ha suspendido el homenaje que se proyectaba tributar al señor Companys.

Propague El Luchador

Los partidos de Acción Republicana y Radical Socialista Independiente, a la opinión republicana de Alicante

Los partidos de Acción Republicana y Radical Socialista Independiente, que en cumplimiento de un deber fueron a la lucha electoral el día 19, han acordado, cumpliendo también ahora el que les impone la gravedad del momento, retirar, en la segunda vuelta, su candidatura de coalición.

Estamos satisfechos de la adhesión que el pueblo republicano de Alicante prestó y orgullosos del acto que hoy realizamos. Sentimos tan sólo el dolor de ver perdidos en la esterilidad, por culpas ajenas, los esfuerzos y sacrificios que hemos realizado. Pero tenemos la conciencia tranquila de no haberlos regateado y de haber hecho, por nuestra parte, cuanto ha sido posible para evitar el vergonzoso triunfo de las derechas por nuestra provincia. La retirada de nuestra candidatura es para nosotros un nuevo e inmenso sacrificio. No importa. Otros más penosos hemos ofrecido y estamos dispuestos a ofrecer en servicio de la República.

Desde que las Cortes Constituyentes fueron disueltas, con nuestra protesta, y las elecciones generales convocadas, propugnamos la necesidad de unir a todas las fuerzas de izquierda del régimen para presentar un amplio y sólido frente de combate al insolente avance del clericalismo, la plutocracia y el caciquismo, que se lanzaban en formación compacta contra la República.

Fueron los hombres representativos de nuestros partidos, don Manuel Azaña y don Marcelino Domingo, los más arduos defensores de esa unión de izquierdas, que, de haberse logrado, hubiera evitado a España la trágica situación creada por el triunfo fascista de las derechas. La voz de los dos ilustres republicanos no fue oída, en un momento dramático para la República, por todos los que compartían con ellos el deber y la responsabilidad de dirigir las fuerzas izquierdistas españolas. Ninguna culpa les alcanza de lo ocurrido en el ámbito nacional, ni culpa alguna alcanza tampoco a quienes defendemos en Alicante la política representada por los señores Azaña y Domingo, por lo sucedido en nuestra provincia.

Antes de realizar ningún preparativo electoral, los dos partidos que firman este manifiesto se dirigieron oficialmente al organismo provincial de los socialistas alicantinos, indicando la conveniencia de ir unidos a la contienda. No discutimos puestas ni actos. No pretendíamos montar una victoria propia sobre fuerzas ajenas. Aspirábamos tan sólo a unir nuestro esfuerzo en la lucha contra el enemigo común y a contribuir con todo entusiasmo al triunfo unánime de las izquierdas. El partido socialista creyó conveniente no aceptar nuestra invitación. Quería ir solo a la lucha. Respetamos su decisión, sin que de labios republicanos saliera un reproche ni una censura. Sabíamos equivocada y peligrosa su posición, pero tuvimos para ella el máximo respeto. Creíase entonces por todos, y los hechos han venido a confirmarlo, que ningún candidato obtendría en la primera vuelta el quorum necesario para ser proclamado diputado. Y presentando esta posibilidad como una esperanza, dirigentes muy significados del partido socialista hicieron saber a amigos nuestros que en la segunda vuelta iríamos unidos con toda seguridad. No podíamos nosotros desertar el puesto de combate que en aquella primera votación nos correspondía, ni dejar abandonada a la opinión republicana, que en varios pueblos de la provincia y, principalmente, en la capital, tan alto ejemplo ha dado de su entusiasmo y de la fervorosa adhesión a nuestra causa. Decíamos, pues, acudir a la lucha. Cuando nos disponíamos a confeccionar nuestra candidatura, los mismos elementos socialistas a quienes antes nos hemos referido nos aseguraron que era posible todavía rectificar para la primera vuelta el acuerdo adoptado por su partido; que estaban haciendo gestiones para lograrlo; que tenían la seguridad de conseguirlo. Estas promesas abrieron un paréntesis de esperanza en nuestros trabajos electorales, con daño evidente del que teníamos que realizar en defensa de nuestra candidatura, y cuando faltaba ya tiempo material para hacerla llegar a todos los lugares de la provincia. No tuvieron éxito las buenas

intenciones de quienes así nos hablaban, ni lo tuvieron tampoco los requerimientos insistentes para lograr la unión que nuestros partidos hicieron públicos en los actos celebrados en nuestra ciudad por don Marcelino Domingo y por don Manuel Azaña. Lo único que oímos de labios socialistas autorizados fué la promesa de que iríamos unidos en la segunda vuelta.

Luchando ya con la escasez del tiempo, que en parte habíamos perdido nosotros en estas conversaciones esperanzadoras, lanzamos nuestra candidatura. Los treinta y seis mil votos obtenidos por quien la encabezaba, representan cual hubiera sido nuestra contribución a la victoria común. Unidos, en efecto, esos treinta y seis mil votos logrados por Carlos Esplá a los cincuenta y dos mil otorgados al candidato socialista de menor votación, hubiéramos sumado, sin contar con el mejor rendimiento de la lucha en caso de alianza y unificación de esfuerzos, unos ochenta y ocho mil votos. Se habría asegurado en primera vuelta el triunfo completo de las izquierdas por mayorías —votos de nuestros candidatos hubieran superado, sin duda, el quorum de ochenta y cinco mil votos— y Alicante se hubiera evitado la vergüenza de ver triunfantes en su provincia a los más odiosos representantes del clericalismo, el caciquismo y el fascismo.

Convenía entonces a las derechas consolidar su triunfo electoral logrado, no por su fuerza, sino por la división de las nuestras, y para ello trataron de forzar las operaciones de escrutinio con objeto de que el señor Chapiarri obtuviera el cuarenta por ciento exigido por la ley. Consagrados nuestros esfuerzos, ante la Junta provincial del Censo a evitar esa maniobra y tuvimos el dolor de no vernos acompañados en ese empeño por los candidatos socialistas, que obtenían tres actas si se consumaba la victoria derechista.

Terminado el escrutinio, iniciamos seguidamente las gestiones para ulimar la necesaria alianza con los socialistas, a fin de dar la batalla a las derechas. El lunes últimos, al mismo tiempo que iniciábamos con todo entusiasmo de la capital, deseo de lucha, celebraron algunos amigos nuestros unas conversaciones preparatorias con dos de los candidatos socialistas, y se convino, sin que por nuestra parte se impusiera condición alguna, que por la noche, una vez terminada la asamblea provincial de su partido, que, a juicio de ellos, habría de acordar con toda seguridad la coalición con los republicanos de izquierda, se ultimara la candidatura común. Cuando esperábamos para dicho fin a los delegados socialistas, recibimos la visita de los señores Lloplis y González Ramos, quienes nos comunicaron el acuerdo de su partido de ir nuevamente solos a la lucha, presentando candidatura completa, con ocho nombres, en forma tal, que hasta hacían imposible que un candidato republicano ocupase el puesto que forzadamente había de dejar vacante el señor Saborit, proclamado ya diputado por Ciudad Real.

Lo que consideramos de mayor gravedad es que, con tal de excluir a los republicanos de izquierda, los socialistas presentan entre los ocho nombres de su lista candidatos que no pueden ser elegidos, con lo cual delatan su propósito de asegurar únicamente los puestos de minoría, dejando el campo libre a las derechas para que estas logren, sin verdadera lucha, las mayorías.

Nada hacía suponer que el partido socialista adoptase este acuerdo, que nosotros consideramos gravísimo, y nada, en opinión nuestra, lo justificaba. Ninguna razón se nos ha dado tampoco que lo explique. Hemos hecho examen de nuestra conducta y no creemos que en ella se encuentre el menor pretexto para apoyarlo. En la política nacional hemos dado pruebas de lealtad a los socialistas, que no queremos cotizar ni presentar como mérito, pero que nadie tiene derecho a olvidar. En la política local y provincial, además de enorgullcernos igual proceder, podemos presentar una honrosa historia de colaboración y ayuda, que seguramente recordarán los viejos luchadores socialistas de nuestra provincia, acos-

tumbrados a encontrar siempre en los republicanos de izquierda una solidaridad desinteresada en momentos difíciles. Ninguna responsabilidad nos alcanza tampoco en la obra torpe y antirrepublicana realizada para conseguir que los socialistas abandonasen el Poder, lo que es para ellos motivo de resentimiento con algunos republicanos, pero que nadie puede dirigir contra nuestros partidos ni nuestros hombres. Y en la feróz campaña realizada por las derechas contra el socialismo, siempre hemos salido en su defensa y nos hemos solidarizado con ellos en el combate, aun sacrificando nosotros posiciones legítimas de partido.

No exponemos nuestra conducta con ánimos de liquidar cuentas ni de dirigir reproches. Hemos querido tan sólo demostrar que en ella no puede encontrarse justificación del acuerdo socialista de mantener la división de las izquierdas frente a las derechas unidas, y alentadas ahora por la primera victoria obtenida, merced también a nuestra división.

Sobre nosotros ha pesado la responsabilidad enorme de decidir serenamente, sin amargura en el alma ni ofuscación en la mente, cual era, ante tal situación, el deber de los republicanos de izquierda alicantinos. Y para que éstos puedan cumplirlo plenamente, sin contribuir indirectamente con un acto ni con un gesto al triunfo de las derechas, que el acuerdo socialista hace, a nuestro juicio, inevitable, hemos decidido retirar nuestra candidatura.

Mucho hemos meditado esta determinación. El mismo hecho de nuestra existencia como organizaciones políticas; la realidad de un republicanismo de izquierda, vigoroso en varios pueblos de la provincia e invencible en la capital; la existencia de una enorme fuerza democrática que, siendo muy avanzada e izquierdista y deseando la solidaridad con los socialistas para defender al Régimen, no está incorporada ni lo estará nunca, seguramente, a un partido de clase, aunque no tema y apoye los avances sociales; la necesidad de luchar y defenderse que tienen los organismos vivos; el deber de no abandonar a direcciones extrañas, y nunca tan abnegadas como la nuestra, fuerzas políticas creadas con nuestro esfuerzo y con nuestro sacrificio diario; todas estas razones, nos forzaban a presentar otra vez nuestra candidatura en esta segunda vuelta electoral. Por un momento pensamos ir nuevamente solos a la lucha, ya que otros hacían imposible la unión, por razones que desconocemos, pero en las cuales se descubre un intento egoísta de monopolio y absorción, lamentable principalmente en momentos en que todas las fuerzas de izquierda son necesarias y pueden y deben ser útiles a la causa común.

Otras razones más fuertes y que tienen, además, el valor de nuestro sacrificio nos han aconsejado retirar la candidatura, como única forma que tenemos de no contribuir, involuntariamente, a una nueva victoria de las derechas. Pero retirarnos no es abstenernos ni desinteresarnos en la lucha. Es, sencillamente, despejar el campo de ataque contra las derechas y dejar la responsabilidad de lo que ocurra a quienes han hecho imposible la unión, que es la táctica de la victoria.

No buscábamos sólo actas en esta contienda. Por encima del interés político de obtenerlas, sentimos el deber de mantener limpia, honrada y clara nuestra conducta. Creemos sinceramente que tenemos una misión que cumplir, como alicantinos y como republicanos de izquierda, en la política local y en la nacional. Nadie tiene derecho a privar de representación directa y propia a los republicanos de izquierda alicantinos, aprovechando circunstancias transitorias surgidas de un procedimiento electoral hecho para facilitar coaliciones de fuerzas afines y con la conformidad de quienes hoy las impiden. Nadie, además, mejor que nosotros ha sabido defender los ideales e intereses de la República y de las clases populares que son su apoyo. Tenemos derecho a hablar con este orgullo porque sabemos por dolorosa experiencia que en ninguna parte se encontrará el desinterés que hemos puesto nosotros en defenderlos.

Nos interesaba la unión de las izquierdas republicanas y socialista, pero no por egoísmo de partido, sino para evitar a Alicante el deshonra de un triunfo de las derechas, confundidas ahora en alianza ineficaz con los radicales lerrouxistas. Queríamos presentar frente a esa unión, de quienes van a asesinar a la República y de quienes inconscientemente están armando el brazo criminal que ha de matarla, la unión de cuantos estuviésemos resueltamente dispuestos a defenderla. Tenemos el deber de no abandonar la obra realizada, y que en otras manos estaría en peligro. Durante el período en que los republicanos de izquierda hemos dirigido la política de la provincia ha sido efectiva en ella la obra de la República; han sido cumplidas y respetadas las leyes laicas y sociales que fueron aprobadas con los votos de nuestros diputados; hemos tenido a raya al clericalismo y a la plutocracia; se ha administrado en las corporaciones locales con austeridad; se han respetado los derechos de los trabajadores; se han defendido los intereses de la provincia y ha habido paz ciudadana. Entra ahora nuestra provincia, como España entera, en un período de luchas civiles feroces, que pondrán en peligro al régimen. Es preciso que los republicanos de izquierda, fundidos cuanto antes en ese gran partido único que es el anhelo de todos nosotros, estén dispuestos a defenderlo por todos los medios, hasta los más heroicos, en los trances difíciles que se avecinan. Desde este instante es preciso que estén en pie y en tensión para las luchas futuras, por duras que sean; todos los verdaderos republicanos, que habrán de dar, sin tardar mucho, nuevas pruebas de sacrificio.

Merecer la confianza de ellos y encontrar su aprobación es nuestro único deseo. Al retirar nuestra candidatura ofrecemos una prueba más de desinterés. Dada la realidad electoral de esta segunda vuelta, nuestras únicas posibilidades sería disuadir las minorías a los socialistas, ya que ellos, con su

actitud, implican ahora como implidieron el día 19 ir juntos a la conquista de las mayorías. No queremos entrar en ese pugilato ni agravar el espectáculo de la desunión de las izquierdas. Cualquiera que sea nuestra desilusión de luchadores estamos limpios de resentimiento. No queremos en estos momentos aparecer ante la opinión republicana en pugna por unas actas con los socialistas y les dejamos el campo libre para que ellos las conquisten. Que sea para ellos el provecho del triunfo, si gracias a nuestra retirada lo alcanzan pleno, o la responsabilidad de la derrota, si vencen las derechas, que en ningún caso hubieran podido resistir el ataque compacto de todas las izquierdas unidas. Si escribimos este manifiesto no es para censurar actitudes ajenas sino para explicar la nuestra a los republicanos que tienen derecho a saber el uso que hemos hecho de la confianza depositada en nosotros.

Fortalezcamos las filas republicanas y dispongámonos a luchas mayores. Nuestra retirada en esta segunda vuelta no es, como decimos, una abstención. Todos los republicanos deben acudir a la lucha contra las derechas dando sus sufragios a la candidatura de izquierda que se presente.

Nuestra conducta es clara, limpia, leal y desinteresada. En esta lucha aspiramos tan solo a una victoria: la de conservar, por nuestra conducta, esa autoridad moral que es nuestro tesoro político y que nos hace dignos —lo decimos con honroso orgullo— de dirigir, con la frente alta, el movimiento republicano de Alicante.

Conservemos intacto ese tesoro en las dramáticas luchas que se avecinan.

Viva Alicante!
Viva la República!

EL CONSEJO PROVINCIAL DE ACCIÓN REPUBLICANA.
LA JUNTA PROVINCIAL DEL PARTIDO R. R. SOCIALISTA INDEPENDIENTE.

Alicante, 29 de noviembre de 1935.

Don Francisco Benítez Román

NECROLOGÍA

Pesaquímre y sentida aflicción me ha producido el fallecimiento del buen compañero con quien conviví profesionalmente por espacio de muchos años, en la Beneficencia Municipal.

Hombre bondadoso, el rasgo característico de su personalidad era la modestia, que la acentuó en grado sumo y fué el motivo preeminente para que a don Francisco Benítez Román no se le hiciera en vida la justicia debida.

Cursó la carrera con aprovechamiento su hoja de estudios contiene notas de sobresaliente y en el ejercicio de la profesión que diligente y muy celoso en el cumplimiento de sus deberes.

Al graduarse de médico las necesidades de la vida le obligaron al ejercicio de la medicina rural, calvario de nuestra clase en todo tiempo, más en aquella época alrededor de los años 1880, en que la fauna caciquil se desarrolló con soberbia pujanza y los médicos al servicio municipal eran los funcionarios más castigados por los jefes puerberos —tanto los de traje corto como los que vestían hábitos largos, los que hacían del médico un comodín para satisfacer las más absurdas apatencias en asuntos sanitarios y las no menos vituperables exigencias en cuestiones de Medicina legal.

Aquel ambiente misero social y moralmente considerado, y miserrimo en su recta aceptación, le hicieron abandonar el pueblo y retornar Alicante.

Actuó como ayudante de s utio don Vicente Román a la sazón médico del Hospital Provincial y en este establecimiento estuvo trabajando hasta que el Ayuntamiento de esta ciudad le nombró médico titular y desde entonces hasta la fecha de su jubilación, no dejó de servir a este Ayuntamiento; 37 años y un mes. Médico con el apelativo de titular lo fué hasta el 1.º de Enero de 1898 que se creó en esta ciudad el Cuerpo Médico de Beneficencia Municipal; él optó por e lconcurso y le adjudicaron la primera plaza de auxiliar de los médicos de número. Posteriormente, siendo Alcalde don José Cadea Prá, atendiendo a un gesto de justicia por los méritos conse-

guidos por el señor Benítez lo elevó a médico de número. Lo típico, lo característico de este facultativo fué el cumplimiento de sus deberes de un modo cronométrico; jamás se retrasó ni un minuto en el servicio que debía efectuar. Las contradicciones que tuvo fueron muchas, le amargaron la vida grandemente y su carácter franco y expansivo, trocóse en reservado y suspicaz, hasta en ocasiones tímido, cobarde, no de una manera bien manifiesta demostró su valor y entereza en la epidemia de cólera morbo asiático del año 1885. Benítez fué de los médicos que se quedaron en Alicante, que siendo en número pocos los facultativos, los enfermos eran muchísimos, tenían los médicos que multiplicar nuestra actuación sin descanso de noche ni de día, y Benítez fué de los que se pegaban a la cama del enfermo sin que se diera por rendido ante aquel enorme trabajo.

Siempre cumplió su cometido como bueno y con honradez y en cuantos destinos oficiales se le marcaron en todos los llevó a efecto con estricta regularidad. Cuando en el año 1883 debido al haberse producido repetidos accidentes muy sensibles en personas maritimas que tuvieron fin trágico, las autoridades ante el clamor del vecindario, apresuradamente, trató de establecer un Centro de asistencia médico-quirúrgica de urgencia y se abrió lo que por antonomasia se llamó Casa de Socorro.

Como el elemento primordial en esta clase de establecimiento, es el facultativo, se tuvo que recurrir a ellos y como se daba la donosa circunstancia de no haber dotación para este servicio, el capítulo del presupuesto Municipal que pudiera subvenir al gasto se hubo que impetrar de los caritativos sentimientos de los médicos titulares que hicieran el servicio gratuitamente. Sin titubeos a ello se prestaron los facultativos, y a partir de aquella fecha cada uno de estos tenía a su cargo la asistencia médica de los pobres de un distrito, más un turno de guardia, con la única recompensa de dieciséis duros mensuales que tenían de sueldo.

El sentir noble y caballeroso de

Linterna mágica

Carta de la hija monja

Querida madre: Por fin, como le anuncié en mi carta anterior, el pasado domingo salimos por primera vez del convento desde que nos recibimos para siempre en él. ¡Que juega, madre. La digo por fin por que en poco estuvo que nos quedáramos en nuestras celdas, con gran pena por parte de algunos de nosotras. Otras, en cambio, no querían salir. La víspera y días anteriores todo eran visitas al convento y conferencias misteriosas de señoras, caballeros y sacerdotes que la traían mareada a la Madre. Aunque hacían todo lo posible para que nosotras no nos enterásemos de nada, algo supimos de lo que trataban por sor Purificación, que es muy curiosa y se mete en todo. Parece que unos querían que votásemos a unos y otros a otros, y no se ponían de acuerdo sobre quienes eran más católicos, más defensores de la santa religión. Sor Purificación, que es muy traviesa, decía que ninguno de los bandos son muy católicos. Nunca la hemos visto a la Madre tan incomodada; ella, que es tan buena y que no se enfada por nada.

Al fin un sacerdote, que tenía autoridad para ello, decidió la cuestión, con gran disgusto de los otros, que dijeron que no harían ya más regalos al convento ni encargarían más labores.

La que más disgustó a la Madre fue la hermana sor Circuncisión, que se negó resueltamente a salir del convento. Decía que ella se había retirado del mundo para todo, y recordaba que, cuando hace cinco años, se le murió su padre, tampoco salió a recoger su último suspiro porque la clausura se lo prohibía, y que ahora, por un motivo tan mundano y trivial como son unas elecciones, no iba a quebrantar la regla. Fue inútil que la Madre la reconviniese y hasta la amenazase; inútil también que invocase el nombre del señor obispo y que añadiese que el Papa lo había ordenado. Y cuando la Madre la dijo que si triunfaban los malos, los demonios, cerrarían los conventos y tendría que salir a la fuerza, o que, acaso, los quemasen como antes, sor Circuncisión dijo que moriría muy contenta por amor de Dios en el convento, como habían muerto otras santas mujeres consagradas a Nuestro Señor a quienes nadie obligó a meterse en política. Y allí se quedó rezando en su celda. Fue la única hermana de nuestro santa casa que se quedó sin votar.

Como no recibí la ropa que le pedí, tuve que arreglarme como pude con una falda vieja, un abrigo que me dejó una señora y una mantilla. ¡Cómo nos reímos viéndonos unas a otras! Como ahora todas las señoritas van casi peladas, lo del pelo no se notaba. La Madre nos recomendó que no levantásemos la vista del suelo; que no mirásemos a nadie, y menos a los hombres; que no dejáramos de rezar para no distraer la imaginación con malos pensamientos. Y para que no nos pasara nada en la calle nos seguían varios jóvenes, algunos muy guapos, que nos daban una especie de escolta.

En la cola del lugar donde teníamos que entregar el papeletito que nos había dado la Madre estuvimos mucho tiempo; pero a mí se me hizo corto, por lo mucho que había que ver. Vi muchas caras de personas conocidas de cuando pertenecía al siglo. Gracias a Dios, en aquel colegio, o como se llame que de colegio no tenía nada por las cosas que oíamos decir, no hubo alborotos, ni riñas, ni otras cosas graves que sucedieron en otros sitios, según nos enteramos en la calle. Yo estaba como aturrida de ver tanta gente y de tanto vocerío y movimiento, siempre temiendo que se armase un barullo o algo peor; pero la hermana Purificación, como es muy templada, me daba ánimos. Esta hermana no tiene miedo ni a los ratones del convento. Ella los mata con un palo.

Cuando entré a votar estaba temblando; gracias que entre los hombres que estaban en las mesas vi a un señor sacerdote. Entrégué el papeletito y me marché. Por cierto que al salir un joven moreno que tenía cara de radical socialista me dijo por lo bajo: —¡Ole las republicanas guapas! ¡Adiós, preciosas! Y la verdad, madre, aunque me

avergoné me hizo mucha gracia. Lo que no me gustó fué lo de llamarle republicana.

Los planes que había hecho para intentar hacer alguna visita a casa quedaron fracasados. Después de votar nos llevaron al convento. Menos mal que dimos un gran rodeo para regresar. Recuerdo que pasamos por frente a un cinematógrafo que tenía unos cartelones en la puerta con unas figuras pintadas... Que Dios me perdone por haberlas visto como se besaban.

Y nada más madre. Diga a padre que siga bien, y cuando sepa que hay otras elecciones me lo dice.

Ahora, después de este quebrantamiento de clausura, a cada paso nos sacarán de la Casa.

Me olvidaba decir que sor Purificación no ha vuelto al convento. No se cómo se las arregló para ir casa a ver a su familia, y todavía no ha vuelto.

Su hija que no la olvida. «Sor Transfiguración.» (En el siglo María López).

Por la transcripción, T. MENDIVE

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna.

Laboratorio de Análisis Clínicos San Fernando 46, ALICANTE Consulta de 11 a 2

Clases Pasivas

Pagos

Por la celeridad con que se han de realizar las operaciones para satisfacer la mensualidad corriente y la venidera, por la Delegación de Hacienda de la provincia, serán satisfechas las nóminas de Montepíos Militar y Civil, Pensiones de Magisterio, Remuneratorias, Excedentes forzosos y Mesadas, el viernes próximo 1.º de diciembre, de nueve a una por la mañana, y los Retirados antiguos y modernos, y Reserva, el propio día primero, de cuatro a cinco de la tarde. El sábado, día dos de diciembre por mañana y tarde y a las mismas horas, serán satisfechos los haberes de las expresadas nóminas, sin excepción, quedando cerrado el pago de la mensualidad el mismo sábado a las cinco de la tarde.

SEÑORA

Le participo que la Casa HUESCA, Sagasta 16 y Castaños 3, ha recibido una magnífica colección en pieles para adorno y las hay desde una peseta en adelante. También tiene la mejor colección en lanas para labores, y un extenso surtido en FAJAS Y SOSTENES. También estará usted enterada que es la casa que más barato vende todas las clases de CALZADO. SI LE INTERESA, PUEDE COMPROBARLO.

Sociedad de cazadores Alicante

Esta sociedad convoca a Junta General Extraordinaria que tendrá lugar a las 19 horas del día 2 de Diciembre, en el local social, para tratar sobre la adquisición de un coto por la Sociedad. El Secretario, Ernesto Moltó.



AUTO ELECTRICIDAD S. A. Vañó, Sánchez y Cremades Castaños, 12 - ALICANTE Barcelona, Madrid, Valencia, La Coruña, Palma de Mallorca

Una fecha histórica

Hoy se cumple el centenario de la división de España, en 49 provincias

He aquí una información de figura actual: hoy 30 de noviembre de 1933, se cumple el centenario de la división administrativa de España en 49 provincias. Para que dicha fecha no pase completamente inadvertida escribimos este artículo evocando aquel suceso tan importante en la vida política española. Lo hemos calificado de suceso, y no nos arrepentimos. Lo fué, y como tal lo juzgamos, y como tal lo comentaremos a medida que vayamos haciendo la historia, la historia ligera y sucinta de aquel acontecimiento, que pasó sin ruido ni estridencias y se desarrolló sin alterar la vida ni la normalidad de España.

Llévose a cabo aquella división de nuestra nación el 30 de noviembre de 1833. La reina Isabel II era muy niña y toda nuestra patria se hallaba encendida en plena guerra civil. Por esto quizá no tuvo la trascendencia debida aquella división, que en circunstancias normales hubiera motivado discusiones y tal vez una nueva guerra entre los partidarios de la tradición, de la Historia, del pasado, y de los elementos de la nueva España. Aquella división tendía a dar unidad política a lo que carecía de unidad histórica, teniendo el mismo tiempo a dar forma a la gran idea de los monarcas de origen francés, que habían querido dar a España la estructura y la forma del pueblo vecino.

Hacia poco que había muerto Fernando VII cuando se llevó a cabo la nueva división de España. Presidía el Consejo de Ministros don Francisco Cea Bermúdez, y ocupaba la cartera de Fomento el conocido dramaturgo, poeta y político andaluz don Francisco Javier de Burgos; político, poeta y dramaturgo tan aborrecido por el avinagrado y gran pligrano don Bartolomé José Gallardo, que nunca perdonó al audaz hombre de Estado su epíteto y para Gallardo inmerecido encumbramiento. La cartera de Fomento había sido creada por el conde de Oñalía.

Los ministros del Gobierno de Cea Bermúdez desde sus departamentos continuaban el despotismo ilustrado, nacido en la época de Carlos III. Como tales continuadores procedían y como tales continuadores quisieron realizar la obra de dividir a España en las cuarenta y nueve provincias de nuestros días, y que luego, recientemente hemos ampliado hasta el número actual de cincuenta.

Lo quisieron y lo hicieron mediante un decreto aparecido en la «Gaceta» del 30 de noviembre de 1833. En este decreto se daban a los subdelegados del Gobierno en aquellas provincias las instrucciones precisas para que cumpliesen las leyes e hicieran cumplirlas a los habitantes de las nuevas provincias en que se dividía el reino. Todavía no se llamaba gobernadores civiles a los representantes del poder central. Este nombre se les aplicó el año siguiente, en 1834, y este nombre especial y castizo siguieron ostentando a partir de esta última fecha.

Las críticas de la nueva división no fueron muy duras. Pasó ésta, como hemos dicho, casi inadvertida. En la época en que se hizo, nadie se ocupó de ello. Estaba España demasiado preocupada por la guerra que ensangrentaba su suelo para detenerse en aquella división administrativa, que no respondía a nuestra tradición, ni a nuestra Historia, ni a nuestra psicología, ni a nuestro espíritu anárquico y desasociado. Las críticas vinieron luego, cuando historiadores y

BODEGAS

Tubos y mangas de goma, y de goma y lona Espirales Anhidrido sulfuroso. Acido tartárico. Fosfato amónico. Metabisulfito. Pintura negra para hierros. Pintura para bocoyes. Mangas. Mangotes y Racores. Desiderio Reig Payá, Bailén, 10. Teléfono 2023 ALICANTE

Francisco Romero Penalva AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Prestamos amortizables Primera hipoteca a largo plazo (hasta 50 años) sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor reembolables a voluntad. Interés 6.50 por 100.—Prestamos especiales para el fomento de la construcción de poblaciones importantes. Gestiones para la compra de Cédulas Hipotecarias al 4/5 por 100 privilegiadas con el carácter de Efectos Públicos, cotizables como valores del Estado. Apoderamientos gratuitos para los prestarios de provincias. Informes gratis y folletos a quien los solicite. DIRECCION: Paseo de Garay, 3, (frente al Puente Nuevo). TELEFONO 1339.—MURCIA. Para informes y demás detalles dirigirse a Francisco Bas—Belando 39, 1.º ALICANTE



No tosa, tome Pastillas Klam Tres reales, caja, la primera caja, convence

Movimiento del Puerto

ENTRADOS Rio Besaya, español, de Sete con piperío vacío. Cabo San Antonio, español, de Valencia, con carga y pasaje en tránsito.

ENTRADOS Laura, danés, para Gandía, en lastre. Cabo San Antonio, español, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires, con carga general y pasajeros.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MÉDICO ODONTÓLOGO

Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

Cartera de Sociedad

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna, no de cuidado, nuestro querido compañero de redacción, don Francisco Sával Pérez.

—Debido a una fuerte afección gripal, guarda cama nuestro buen amigo don Enrique Meziat Rodríguez, presidente del Club de Regatas.

GOTERAS: —

Terrazas que para repararlas han ocasionado un gasto de más de mil pesetas, han sido eficazmente reparadas con solo unos kilos del acreditado producto para techos, terrazas, muros pozos, balsas, etc. marca Everseal Detalles y venta en Droguería DESIDERIO REIG, calle de Bailén, 10 Alicante.

—Hemos saludado hoy al diputado provincial, don José Espasa Mulet. —También ha estado hoy en Alicante el diputado por el distrito Novelda-Monóvar, don Enrique Rizo Pastor.

—Nuestro antiguo y muy querido amigo don Ismael Galano Sevillano, ha fallecido.

—Por su hombría de bien, por su laboriosidad, por su inteligencia era estimadísimo, habiendo producido la noticia de su fallecimiento general y hondo sentimiento.

De corazón acompañamos en su dolor a su familia y a la casa Terol Romero, donde el finado prestaba sus servicios en un cargo destacado.

SEÑORA: sola, aquella dos habitaciones amuebladas a matrimonio o señoras con y sin pensión. Calle Capitán Segarra, 11, 2.º izquierda.

Se vende o alquila casa amueblada con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barbieri, 19 1.º

Cartelera de espectáculos PARA HOY TEATRO PRINCIPAL Cine desde las 5. «El camino de la vida».

IDEAL CINEMA Cine desde las 6.30. «La vida romántica».

CENTRAL CINEMA Cine desde las 6.30. «Hombre de leyes».

PARA MAÑANA MONUMENTAL Cine desde las 5. «20.000 años en Sing-Sing».

IDEAL CINEMA Cine desde las 6.30. «La viuda romántica».

CENTRAL CINEMA Cine desde las 6. «El vengador».

Gran Hotel Samper — Comedor de primer orden — Habitaciones al mar — American-Bar, Café — Paseo de los Martires — Alicante

Resumen de embalse en los pantanos

Según los datos de la Confederación Hidráulica, del día de ayer, es el siguiente:

Pantano del Quipar: Embalse, 22.284.285 metros cúbicos; desagüe: 000 metros cúbicos.

Pantano del Talave: Embalse, 3.936.920 metros cúbicos; desagüe 401.501 metros cúbicos.

Pantano de Puentes: Embalse, 3.003.593 metros cúbicos; desagüe 46.742 metros cúbicos.

Pantano del Corcovado: Embalse, 1.993.454 metros cúbicos; desagüe, metros 00 cúbicos.



Por Mayor, Centro Farmacéutico, y Padilla y Gómez, S. en C. Preparado en el Laboratorio DEVESA, Alfonso el Sabio, 46 ALICANTE

Abelardo Chápoli Galan Alquiler de bocoyes vacío

BRILLANTE PARA METALES



Lea El Luchador

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guarda

barros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO. PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7.50 ptas.—Bote de medio kilo, 4.00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2.25 ptas. El impuesto del timbre a cargo del comprador.

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sean usando SELLOS PROVOC De venta en todas las Farmacias

Resurrección del cabello

Con la LOCION CAPILAR «URANIA» Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente. Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

Escuela Modelo

Fundada en 1897. Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 8. Clases graduadas para niños y niñas. Clases al aire libre. Edificios especialmente construidos para colegios. Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural. Cinematógrafo

Gran Quincena de Fajas

MAGNIFICO SURTIDO GRANDES REBAJAS DE PRECIOS Fajas a 2 pesetas Visitad nuestros escaparates Grandes Almacenes de Género de Punto Rufino Arenas Galán

Casa Central: EL TIRON, BAILEN, ST DE LAS MEDIAS, PLATERIA, 57 Sucursal núm. 1. MERCADO 95 y 96. — ALICANTE

SUCURSAL núm. 2. EL PALACIO D ELAS MEDIAS, L. Torre gross, 10. — ALICANTE

SUCURSAL núm. 3. EL TRU 7. — ALICANTE —MURCIA.

COÑAC MARTORELL

Hotel URZAY INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo a tres fachadas. 80 Habitaciones: 10 con cuarto baño: Gran confort: Todos los adelantos: moderrios: Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía PENSION DESDE 10 PESETAS MADRID INGLISH SPOKEN [ON PARLE FRANCAIS

COMENTARIOS

La generosidad de las derechas

«Por una solución cristiana del problema social. (Pasquin electoral de las derechas).»

¿Qué entiende la caverna española por «solución cristiana» del problema social? Será conveniente que los líderes derechistas nos lo expliquen...

Muy cristiano debía ser, en efecto, aquel modo de resolver la cuestión social, consistente en pagar salarios en el campo, no superiores a una peseta cincuenta céntimos...

Claro que habrá quien piense que ésta no es una manera de resolver el problema social. Desde luego será algún impío, ateo o cosa por el estilo...

«Nada es, comparada con la fealdad de la contemplación divina. La preocupación de toda persona sensata, sólo debe ser la salvación eterna. Por estas razones, las derechas españolas resuelven el problema social con miras a la otra vida, y no con un criterio de gentes que sólo piensan en la existencia mundana...»

Mas no se crea que es que sienten preferencia tan sólo por los proletarios del agro. Nada de esto. Con los obreros de las ciudades, han seguido el mismo método. Jornales reducidos y máxima jornada de trabajo.

«Cuando llegará el día de hacer justicia a tan beneméritos cristianos? ¿Qué egoísmos puede haber en semejante proceder? Hacían posible que los trabajadores alcanzaran el reino de Dios, sólo por el precio de una corta existencia de privaciones...»

Nos explicamos la indignación de las derechas. Se impone una solución cristiana para el problema social. Hay que volver a la fórmula que ellas empleaban en la época de su mando: Pedir resignación a los trabajadores, para evitar la lucha de clases.

«Hombre, tiene gracia!»

«LOS NIÑOS SEVILLANOS» Leandro Navarro y Adolfo Torrado se aban de estrenar, con buen éxito, su nueva comedia que lleva por título el que encabeza estas líneas.

«No sabéis lo que celebro el triunfo. Tenía el alma en un hilo, temiendo que os dieran un «meneo»...»

«Por qué? —preguntaron casi a la par ambos comediantes...»

«Porque como esos «niños» eran «sevillanos... ¡temi que el público no os lo dejara «pasar»! —concluyó el guasón...»

«OTRA «LOLA» La comedia de Suárez de Deza «La Lola-Lola», no ha gustado en el escenario de Muñoz Seca.

«En la mesa de un café de actores de la calle de Alcalá, se habla de la crisis honda que atraviesa el Teatro y que tiene a contentarse de cómicos parados...»

«Yo no me apuro por no encontrar contra. Estoy contratado en la esquina de la calle de Alcalá como «Parado 1.º»...»

«EL UNICO A la salida del estreno de la última obra de Antonio Paso en la Comedia, un doctor crítico madrileño se encontró con un amigo que le preguntó: —¿Qué tal eso de «El Juzgado se divierte», don Fulano? —Pues eso: que el unico que se divierte con ello, es el Juzgado...»

«LAS VUELTAS Ante la repetición de las elecciones en diversos puntos de España, se hablaba en el Ateneo de las probabilidades que podrían tener, en segunda vuelta, algunos de los candidatos que se presentaban...»

«Le llegó el turno a cierto antiguo político, tráfuga de todos los partidos monárquicos, que después de ser republicano durante la Dictadura se hizo agrario recientemente y como se manifestaban dudas sobre su posible reelección, algún dijo: —Por eso no pasen cuidado: saldrá...»

«Con segunda y hasta con tercera, sale. Está acreditado como un «sío vivo» y ustedes comprenderán que no puede importarle vuelta mas o menos...»

Lea V. El Luchador

GUILLERMO DIAZ DOIN Madrid, noviembre. Hotel Pensión Alicantina Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

Lea usted El Luchador

CINEMA

«Los hombres tienen que luchar» en el Central

Sin retóricas: una canallada. Una producción de propaganda guerrera editada en Norteamérica, dirigida por un tal Seldwyn, que, por contraste, llega a convertir en celuloide pacifista o por lo menos inofensivo, toda la feroz arenga que constituye hoy el cinema en la Alemania nacionalista de Hitler.

Daremos una idea del desarrollo de «Los hombres tienen que luchar». El primer fotograma nos lleva al frente americano en 1918. Idilio entre una enfermera y un aviador. Muerte del aviador. Un hijo. La enfermera se casa con el coronel Stewart, que la ama tenazmente, condecorador de su situación. Y cuando desfilan las tropas victoriosas por las calles de New-York, promete que su hijo no irá a la guerra.

«NOTICIARIOS.— No descubrimos nada. Los noticiarios muestran con máxima claridad la propaganda reaccionaria a que, con mas o menos discreción, se entrega el cinema casi en bloque...»

«El publico, con excesiva lentitud, va dándose cuenta de todo esto y hace unos días el papa y su séquito tuvieron que ser cortados de un «noticiario» a consecuencia de la contra-protesta originada por unos aplausos monárquicos...»

«El publico, con excesiva lentitud, va dándose cuenta de todo esto y hace unos días el papa y su séquito tuvieron que ser cortados de un «noticiario» a consecuencia de la contra-protesta originada por unos aplausos monárquicos...»

Linea de automoviles Elche-Alicante

Table with columns: DE ALICANTE, DE ELCHE, SALIDAS, and times (8, 11, 12:15, 15:30, 17, 6:30).

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Negocio en Alicante

Traspaso Bazar situación inmejorable o admitiría socio, ampliación negocio, administrado propio capitalista. Razón Castellón. — Llorca, 7. — ALICANTE

ALQUILO

planos y autoplanos desde cinco pesetas mensuales CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza E. Chapí 4 ALICANTE

Dr. José M.ª Ruiz Olmos Extreñidos

OCULISTA Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quince-Vingts y Hotel Dieu de París. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 8.

Escuela de Preparación Militar FUERA DE FILAS

Director, don Enrique Robles Teggo Teniente Coronel de Infantería Retirado Los mozos del reemplazo de 1934 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohibe la Ley acogerse a estos beneficios.

CENTRAL CINEMA

PARA HOY «HOMBRE DE LEYES» Sesión de 6 tarde en adelante

GRAN REDUCCION DE PRECIOS DE LAS

Piezas legítimas CHEVROLET

Propietarios de coches y camiones protejed vuestros propios intereses empleando en el CHEVROLET solamente

Piezas legítimas

Concesionarios

Arques y Bonmati L.ª

ALICANTE

FAÇADIN

insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.

Desiderio Reig.—ALICANTE

IDEAL PARA HOY «LA VIUDA ROMANTICA» Sesión de 6 30 en adelante

Oposiciones a Hacienda

PREPARACION POR LOS FUNCIONARIOS DEL CUERPO CARLOS LOZANO ANTONIO BLANCA 450 PLAZAS Comenzarán las clases el 10 del actual. Convocadas en 4 de Noviembre. Instancias hasta el 5 de Diciembre. Exámenes en Abril de 1934.

ANTONIO BLANCA DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-ODOS Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º Frente a la estatua de Maimonave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Estucos Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos a todo color A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

DOCTOR Juan M. Santaolalla Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a 4 SAN FERNANDO 4

¡GRATIS, GRATIS, GRATIS! CASA SERRANO

La mejor Tienda de Neumáticos y Accesorios para Automóviles

Gran rebaja de precios. — Cámaras gratis...

Comprad siempre en CASA SERRANO, ELCHE, Tel. 135

